▶大数据推动沧州产业转型升级系列报道①

据

万

Ÿ

方米仓

/实现无

人管

以伟浩、达力普公司为代表的沧州管道装备企业,通过践行中国智造产业+互联网战 略,依托大数据,实行生产、销售、管理智能化,在提高产品质量的同时,成倍提高生产效 率,提升工人幸福指数

大数据加快管道产业"智"造步伐

本报记者 吴梦 本报通讯员 石磊

选择产品、筛选规格、 输入材质和数量等数据,不 到1分钟时间,一张管件图 纸就新鲜出炉了。3月9 日,在地处盐山的沧州伟浩 管道科技有限公司,设计人 员刚刚完成一份出口订单的 码

冬

纸

分

钟

自

看着快速生成的图纸, 公司总经理张小伟微笑着表 示,以往设计一张图纸,需 要设计人员通过 CAD 软件一 笔笔画出来,至少30分钟, 现在通过图纸生成器,不到1 分钟就能完成,工作效率大

"公司通过推行产业+互 联网战略,将智能管理推广 到企业管理的各环节,以收 录的管件生产大数据为基 础,在智能管理系统中推出 图纸生成器版块, 生成器同 时向下游客户开放,客户可 以根据自身需求,通过生成 器客户端输入相关数据,自 主设计产生相关管件图纸, 在完成产品的定制设计工作 后,图纸数据传输到公司的 生产车间,再由车间安排生 产。之前公司与客户间进行 一两个数据的沟通,常常要 花费数小时,现在工作变成 了简单的数据,轻轻点击鼠 标就可完成。"张小伟兴奋地

大数据不仅让设计简单化, 也让伟浩公 司的产品报价、数据查询、物流跟踪等服务

"我们依托大数据,还在企业网站上推出 产品的智能报价、数据查询、物流跟踪等服 务。"张小伟快速处理着一张外贸订单。

伟浩公司以外贸业务为主,目前已有超 过2万家客户。1月26日,一家东南亚客户 登录伟浩公司网站, 在智能报价系统中, 输 入产品规格、材质、数量等数据, 订单报价 马上跳跃出来。在认可价格后,这家客户马

几分钟后, 在物流跟踪系统中, 就产生 了这家客户的订单数据。同时随着订单不断 的推荐,相关数据实时采集上传,客户可以 随时在线看到自己订单的进度, 生产时间、 产品下线、检验、装船……

大数据推动生产变革的 景象在达力普石油专用管有 限公司位于渤海新区厂区内 也在上演。

作为公司物流管理部经 理, 王秋军来到公司智能周 转库,在控制区查看周转库

一批批刚下线的石油管 正源源不断地从各个生产线 列队"走"来,"坐"上等候 已久的穿梭车,再经过"电 梯"来到各自楼层。与此同 时,一批批石油管被唤醒,

大物, 王秋军自豪之情溢于 言表:"这座智能周转库体积 超过1万立方米,每天储存着 3万余根石油管。同类型的仓 库一天通常需要150余名工 人,现在我们通过大数据管 理,只需10余人,而且实现 了库内无人化运行,效率在 成倍提升的同时, 安全性也 大大提高。"

王秋军表示, 达力普公 司的智能周转库为国内首创 的大型石油管智能立体仓 库,通过石油管制造过程中 对钢管产品的数据识别,实 现了钢管生产中智能周转,同 时完成库内各工序石油管的 收、发、存管理。

在运行过程中,周转库通 过智能仓储系统不断在生产中提取产品数据, 依据这些数据系统自动协调处理各条生产线发 来的石油管出、入库申请指令,自动完成石油 管各生产线出库、入库流程及辅助配送的智能

"石油管入库前,首先要在仓库门口经光 幕识别检测,然后在系统生成排管料信息, 之后穿梭车来这里取料, 并转运到库内等候 往复式提升机,提升机将石油管抬升到位 后,再由分配小车配送到指定工位。堆垛机 接收到位置信号后提取石油管,按照系统给 出的最优存储位置,将石油管放入系统分配 的储位。"王秋军望着正在工作的立体仓库。

智能周转库还采用智能巡检管理和光幕识 别追溯系统,可24小时无人满负荷高效运 行,完成石油管生产工序的有序周转及库存管



张小伟表示,大数据推动管道 装备产业转型升级是大势所趋,相 关企业只有顺应产业发展趋势,才 能畅享产业发展红利,但在公司内 的应用,这么快为企业管理带来深 刻的变化, 让她始料未及。

据

下

生

产

效

率提

高

几

十

原来,为了打通产业链,以便 解决下游客户找货难题, 伟浩公司 从2015开始在业内率先推出"管件 大数据"行业平台。平台以盐山管 件集群为基础,整合了设计、生 产、贸易、物流等企业入驻,将找 人、找货、找物流一键打通。目 前,平台已经上线,正在接受生产 企业和贸易企业的终端使用测试。

"平台上线后,要经过一段时间 的客户试用,才能逐渐完善并开始 快速推广, 因此在推广前期, 我们 的收益有限。为了尽快将平台技术 效益最大化, 我们就将部分大数据 技术引用到企业的生产销售中。"张 小伟笑道。

"相关技术在公司管理中应用 1年多时间,取得了不错的经济效 益。"张小伟说,"去年,全球暴 发疫情,外贸企业受到冲击,很 多国外订单纷纷撤销或推迟,但 我们依托大数据赋能,公司销售 业绩稳步增长,2020年销售额增 长了20%。"

大数据赋能,带动企业发展, 达力普公司董事长孟凡勇也感同身

"将大数据引入公司管理系统, 现在管理起来太方便了。"孟凡勇高 兴地拿起手机感慨地说,"公司管理 产生的各种信息都生成数据,拿起 手机一看,各种产品生产进度、销 售情况等都一目了然,2000人的企 业,上月工资、生产等数据月初2 天内生成,第三天就出财务数据, 再也不用翻各种报表,效率提高了





"北漂"回乡巧觅商机

"北漂" 10年的陈雷带着他的"第一桶 金"回到肃宁,决心创业。

回乡创业做什么?做了十几年生意,陈雷 的心得就是, 只要留心, 商机无处不在。

有一次, 在河北镇一路口, 一个外地客人 拿着一本样书跟陈雷打听路,"知道哪儿出这 本书吗?"当时的陈雷虽然没接触过印刷,但 直觉告诉他这是个商机。他对那人说:"你回 住处等着吧,下午我保证给你找到。"

就这样, 陈雷骑上摩托车, 在几个印刷厂 一转,就知道这书是哪儿印的了,按问路人要 的数量,一会儿工夫就赚了50多块钱。

那时候,河北镇的图书市场方兴未艾,按 人们的话说,"在河北镇的大街上,驮个筐放 几本试卷就有生意。"确实也有一部分人靠买 卖试卷、做图书印刷发了财。

于是, 陈雷在县城开了印刷厂, 妻子负责 厂内生产,他负责跑外销售,一切运转良好。

被推举为村党支部书记后,陈雷与儿子陈汝佳做动员、搞培训,鼓励村里的年轻人 加入到电商创业队伍中。短短几年,全村的活跃电商已达60多家,大户年销售额过 1000万元。2017年,西乾泊村被阿里巴巴授予"淘宝村"称号。

电商父子兵

本报记者 吴 梦 本报通讯员 宋志敏

5年后,因为妻子身体原因,不得不关停印刷 厂。后来,他又做过塑料颗粒生产。 父子电商带头创业

2014年底, 陈雷被推举为西乾泊村党部 书记。他觉得一定要趁这个机会领着乡亲们大 入超千万元。 干一场,"自己富不叫富,带领全村都富起来 那才是本事! 我要让乡亲们都能盖得起新房, 开得上轿车,卡上的余额越来越多!"

西乾泊村是个传统农业村,村民们大 多以种植梨树为生。虽然种植梨树收益较 种植大田作物高, 但受自然条件和市场行 情影响较大,用村民的话说:养家容易,

怎么干? 经过考察, 陈雷将目光转到了电 商行业, 他觉得网购是未来发展趋势, 前景肯 定不错。于是陈雷多次召开村民代表会, 开党 员会,现身说法,"在网上卖鱼竿,投资小, 经营方便, 我们又有稳定充足的货源, 是家家 户户都能干的买卖。"

为尽快推广电商, 陈雷先把村民代表和党 员家的年轻人召集起来,利用晚上时间,挨家 挨户帮大家分析, 谁谁家的儿子在干什么? 谁 谁家的孙子适不适合干电商?接着招呼党员和 村民代表去到年轻人家里做工作。

同时, 陈雷支持儿子陈汝佳在网上卖鱼竿 渔具,通过示范带动大家一起创业。

陈雷父子在淘宝网开了第一家渔具网店, 起名"依优尚品 298"。经过前期的投资和不 断摸索,他们的网店在第一个月就见到了效 益。乘势而上,他们相继入驻天猫商城、京东 商城、拼多多等网络平台,同时帮助很多销售 困难的鱼竿小微加工厂脱困, 现在年均销售收

很快有了第一批想尝试的年轻人。为了让 乡亲们尽快上手,少走弯路,陈雷自费邀请专 业老师对村民们进行培训,从店铺怎么注册, 怎么上传照片,一步一步, 手把手地教大家实

成立全省第一家电子商务合作社

作为第一批响应的村民,卫亚静说,自 己曾经抱着怀疑态度。毕竟,以前的她很少 网购,开网店更是想都没想过。"可陈雷 说:'咱新时代的农民不能只会种地,咱得 做新型农民。'这句话点醒了我。"卫亚静 说,开淘宝店才第二个月,订单数量就上来 了。现在,她早已不是那个围着灶台和梨树 转的农妇,成了在网上乘风破浪的"自信姐

看着村里的渔具产业渐成规模, 陈雷又开 始联系快递公司, 让大家足不出村就能收发货 物。对于家庭困难的村民, 陈雷还从供货、资 金上给了很大的支持,对他们进行赊销,卖货

2019年底, 陈汝佳开始涉水"快手直 播"。虽然快手门槛更低,但陈雷一直教导孩 子们,"要想做好,就要讲诚信,必须让顾客 感觉你的产品值,性价比高,每一个顾客都是 你产品的宣传员。"凭借优质的货源和良好的 售后, 快手直播的销售收入已经超过了自家的 淘宝店铺。

俗话说,"教会徒弟饿死师父"。对此陈雷 却呵呵一笑,"我倒希望大伙儿都跟着富起来, 咱村要多出几个百万、千万富翁,村里修个 路、吃个水还是难事吗?"2019年1月, 陈雷带 头注册了肃宁县玉露香电子商务农民专业合作 社,成为全省第一家电子商务合作社,除销售 渔具外还销售梨果、灯笼红玉米等土特产。

去年,陈雷又开始筹建电商服务中心。这 一服务中心占地1000平方米,旨在为村民提 供免费的知识技能培训,展示渔具及特色商 品,并为村民提供做短视频与直播的场地。为 减轻村里压力, 陈雷还与家里人商量, 主动承 担了300万元的建设费用。

如今的西乾泊村, 三分之二的村民开淘宝 店卖渔具,主要产品涉及溪流竿、台钓竿、海 竿、矶竿、路亚

竿等5大品系、 创客朋友圈 100多个规格品 种,年销售额超 过6000万元。



经营才是目的,管理只是手 段,管理要为经营服务。一旦经营 和管理本末倒置,那么就会越做越 烦琐, 越管越没有效益, 这也是很 多企业缺乏活力的主要原因。当 然,这并不是说管理者从此就不需 要关注问题, 而是说所有的问题必 须能够促进经营,这才称得上是一 个需要解决的问题。

- 稳健医疗集团董事长 李建全

要想让经营与管理保持平衡, 企业领导者的作用至关重要,因为 他的所思所想所行直接关乎企业的 文化氛围, 他的格局也直接决定了 企业的发展上限

——东呈国际创始人 程新华

数商

2020年给人们一个非常重要 的生意秘诀就是:做得好的企业, 都有高"数商"。因为老板对于外 部市场的判断, 不是凭个人主观感 觉,而是依靠强大的数据做支撑。 数据是一个非常大的富矿, 从中能 挖掘出无数市场机会。

-北京大学国发院教授 陈

在大数据时代到来的今天, 尤 其值得我们警醒的是,大数据不可 能取代人的动机、想象、创意和决 策, 充其量它只能为我们提供更为 精准、随时迭代的决策分析。

-百胜中国CEO 屈翠容

企业价值经营的抓手是什么? 是预算! 很多企业很容易忽略这一 点,把预算管理简单地当成了例行 性的财务活动。优秀公司的预算理 念里,客户价值在哪里,预算就在 哪里, 经营以全面预算管理为综合 管理工具和重要抓手。

——中国上市公司协会会长 宋志平

伟大的企业,背后都有一个信 念,因为商业模式是价值的载体。 一个好的商业模式, 必须有好的思 想;一个好的组织,必须有很好的

——TCL集团董事长 李东生

组织张力取决于老板的经营能 力, 你要真正把市场打下来才行, 很难靠人力资源管理去攻山头。因 此老板的使命就在于不断为员工创 造机会。给员工创造的机会越多 你能够找到的空间就越大。

-腾讯董事会主席 马化腾

那些不断培养优秀领导者的企 业,更能经受住真正的考验——来 自时间的考验。因为一个卓越的领 导者, 能帮助组织吸引更多优秀的 人才。一个理想的领导者,知道自 己想要什么。

——五星电器创始人 汪建国

为什么有些企业流程化管理变 革效果不彰, 其中一个重要原因就 是,一些流程设计者把关注的重心放 在过程规范性上, 而忘了流程到底对 什么经营结果负责。比如, 销售流程 对订单负责, 交付流程对回款负责。

——佰奥智能董事长 肖朝蓬

公司要强大,必须要强腰壮 腿, 中层就是"腰", 基层就是 腿, 腰是中枢。要想腰强就要砍掉 中层干部的"屁股",就是要打破 部门本位主义,不能屁股决定脑 袋;就是要走出办公室,下现场和 市场,实行走动管理,答案在现 场,现场有神灵;就是要让干部的 眼睛盯着客户和市场。

一华为公司总裁 任正非

创新

对于一项创新和背后的创新者 而言,伴随他们的有鲜花和掌声, 但也可能是不被理解的孤独与无 奈。走上创新这条路,就要做好失 败和吃苦的准备,纵观历史,很多 创新在当时的环境下是不被认可 的,可能很多年后才被人们接受, 甚至一直不被接受。

——科大讯飞董事长 刘庆峰

个人观点仅供参考